

世界银行发布预测

全球贫困人口占比首次降至10%以下

东亚贫困人口全球占比下降至12%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:世界银行日前发布预测,2015年全世界贫困人口占全球总人口的比例有望降低到10%以下,指出经过长达四分之一世纪坚持不懈的减贫努力,世界更加接近2030年终结贫困的历史性目标。

世界银行采用了每天1.90美元的最新国际贫困线标准,体现出各国生活成本差异的新信息。新贫困线保留了世界最贫困国家的老贫困线(即根据2005年不变价每天1.25美元)的真实购买力。根据这一新贫困线标准,世界银行预测2015年全球贫困人口将从2012年的9.02亿人

减少到7.02亿人,占全球人口的比例从12.8%下降到9.6%。

世界银行行长金墉表示,持续大幅减贫的成果,归功于发展中国家近年来的强劲经济增长,归功于教育卫生投资扩大和社会安全网的建立。不过,金墉也警告说,由于全球经济增长放缓,世界剩余贫困人口中的许多人生活在脆弱和受冲突影响国家,因而消除极度贫困的目标依然是一个十分雄心勃勃的目标。

2013年4月,世界银行理事会批准了两大目标,即2030年终结极度贫困和增加底层40%人口的收入,促进共享繁荣。

在过去数十年里,东亚及太平洋、南亚和撒哈拉以南非洲三大地区占全球贫困人口的比例95%左右,但这三大地区的贫困结构发生了显著变化。1990年,东亚占全球贫困人口的一半,撒哈拉以南非洲占15%左右。根据2015年的预测,这种情况几乎完全颠倒过来:撒哈拉以南非洲占全球贫困人口的一半,东亚占12%左右。各地地区的贫困率都出现下降,但在冲突多发国家或过度依赖大宗商品的国家贫困程度加深且更加难以消除。

根据世界银行对2015年的地区贫困预测,东亚太平洋地区的贫困率将从2012

年占人口的7.2%下降到4.1%;拉美加勒比地区的贫困率将从2012年的6.2%下降到5.6%;南亚的贫困率将从2012年的18.8%下降到13.5%;撒哈拉以南非洲的贫困率将从2012年的42.6%下降到35.2%。

世界银行首席经济学家考什克·巴苏指出,新兴经济体近20年发展势头强劲,但自2008年爆发金融危机以来旷日持久的全球经济放缓已开始对新兴经济体增长投下阴影,今后还会出现一些颠簸,近期内经济增长前景对于新兴经济体不太乐观,这会对战胜贫困和满足弱势群体尤其是社会底层40%人口的需求带来新的挑战。

中国岚桥集团获达尔文港租赁权

本报堪培拉电 记者翁东辉报道:澳大利亚北领地政府日前宣布,中国民营企业岚桥集团竞标胜出,将以5.06亿澳元(约3.7亿美元)获得北部地区达尔文港99年的租赁权。澳北领地首席部长亚当·盖尔斯说,岚桥集团在投资与创新方面有着出色的成绩和经验,有助于当地经济发展,促进贸易和就业,同时也将大力推动达尔文港与中国市场的连通。

达尔文港是澳北部地区最大港口,是拥有丰富物产和资源的北领地主要出口门户,达尔文港2014—2015年度货物运输量为340万吨,其中一半是与中国的货物贸易,大部分为矿石。根据德勤经济研究所预计,北领地将是澳未来4年经济发展最快的地区,平均经济增长率为4.1%。特别是随着澳政府大力推动北部开发,将带来巨大的合作和投资机会。岚桥集团看中的也许就是达尔文港在澳北部开发中的重要枢纽作用。该企业计划利用广泛的商业网络促进北领地石油天然气、矿产和牲畜出口,支持入境旅游,并向亚洲商界推介当地投资机遇。

澳大利亚贸易和投资部长安德鲁·罗布认为,岚桥集团对达尔文港的投资将促进澳北部发展,并带动更多投资进入农业、能源、矿产和基础设施等行业。

据悉,中国民营企业正在掀起新一轮海外投资热潮,其中澳大利亚是重要投资目的地。去年,中国招商局集团与澳大利亚黑斯廷斯基金管理公司共同出资17.5亿澳元,获得了世界上最大煤炭港口纽卡斯尔港的租赁权。本地业内人士普遍预计,将会有更多的中国民营企业在澳房地产、农业、休闲旅游等领域大显身手。

本版编辑 梁图强 廉丹

一线观察

□ 本报驻雅加达记者 田原

贫困人口持续增加 政府推出扶贫计划

印尼提出“誓与贫困斗争到底”

印尼中央统计局日前发布统计结果称,印尼仍有大量人口生活在赤贫线以下,且贫困人口持续增加,以现有国家扶贫项目的数量和规模,要完成今年削减贫困人口规模目标难度较大。为此,印尼推出了“扶贫九项综合性计划”,并提出了“誓与贫困斗争到底”的口号。

印尼中央统计局每年分别于3月和9月公布贫困人口相关数据。根据其最新统计结果,印尼目前有2860万人月收入不足23美元,占全国总人口的11.3%,较去年同期增加了30万。其中,巴布亚和东马鲁古两地是贫困人口主要聚集地,占总贫困人口的两成以上。

有舆论认为,印尼的统计数据并不完善,不能完全反映贫困人口规模。根据亚洲开发银行标准,月收入在37.5美元以下可被定义为贫困人口,世界银行的标准是60美元,但印尼的统计标准为23美元。此外,仅仅以月收入作为定义贫困人口的指标,无法完全说明贫困人口情况。根据联合国开发计划署发布的《人类发展报告》,营养不良、卫生状况恶劣、供电不足、教育缺乏等衡量基本生活状况的指标都应纳入贫困人口的统计范畴。

在严峻的减贫形势下,印尼政府提出了“誓与贫困斗争到底”的口号,推出了“扶贫九项综合性计划”。除继续加大购粮补贴、小微企业低息贷款和直接补助、廉租房或免租房等扶贫政策力度外,还启动了印尼健康卡、智慧印尼



图为雅加达的一个贫民区,孩子们唯一的玩具就是母亲的拖鞋,而这些母亲们失业后无奈地选择躺在一座寺庙外等待周济。 本报记者 田原摄

卡、家庭幸福卡等改善贫困人口卫生、教育和消费水平的扶贫项目。此外,为增强财政转移支付能力,继取消燃油补贴后,印尼政府计划2016年削减电力补贴20亿美元,较2015年下降41%,用此项财政结余加大社会福利补贴力度。

然而,扶贫政策的效果在一定程度上被不断恶化的经济环境所稀释。在经济增速下滑、本币加速贬值、通胀日益加剧、大宗商品价格低迷的背

景下,今年有不少印尼企业选择裁员以降低运营成本,导致新增贫困人口规模和返贫人口规模扩大。印尼中央统计局局长苏尔亚敏表示,尽管该国贫困人口规模较2009年的3200万有显著下降,但根据其他东盟成员国的经验,当贫困人口规模在10%至11%区间时,进一步削减贫困人口规模将举步维艰。要在年内把贫困人口规模降至10%以下,需要出台更多新政策。

“工业4.0”需要合作

德国国家科学与工程院院长 孔翰宁

项目的支持,其目标是促成大企业、中小企业和科学界实现“竞争前”合作。

德国的优势在于一流的产品、机械制造以及商务IT,但在面向私人客户的娱乐电子产品、信息技术产品和网络经济领域则存在不足。“工业4.0”和“智能服务”提供了强化这些领域的机遇,也使大型互联网企业向传统经济领域延伸。

为了不掉队,德国企业必须坚决实行数字化。“鸵鸟战术”不是办法。“工业4.0”和“智能服务”在德国和全世界都需要在数字化生态系统中寻求新的合作。我们欢迎“竞争前”合作。

中德均具备先决条件

在中国,人们也十分清楚这种思维转换的重要性。在历经多年快速增长后,资源密集型生产已经接近极限。通过互联网和用户导向型服务,中国经济可以从追求数量转变为追求质量、节约资源的增长模式。因资源消耗量低,数字化经济可谓正合时宜。目前,中国已提出了“互联网+”的概念。这一战略将移动互联网、大数据、云计算以及物联网等结合在一起,从而促进中国经济长期可持续发展。

无论是“工业4.0”还是“互联网+”,其本质都是智能工厂、机械联网和个性化打包式生产服务,基础是企业 and 用户数据,并通过专业化分析程序实时满足客户个性化需求。

行业界限越来越模糊

从中长期来看,制造业、服务业以及IT和互联网行业的界限将慢慢消失。中德两国的制造业企业都面临着新的竞争者。互联网巨头正在自己生产汽车,提供恒温器和智能家居技术,并迈入机器人领域。因此,制造商和服务供应商也在向“智能服务”领域迈进。德国汽车制造商收购诺基亚子公司旗下提供电子地图服务的子公司HERE,就是一个现实例子。博世、西门子等企业早已意识到这一问题,并大举投资产品数字化。而那些故步自封的细分市场领军企业,则有落入第二梯队的风险。

利益相同且各有所长

“工业4.0”和“互联网+”的进一步发展和具体实践,给中德两国提供了密切合作的机会。在2015年德国汉诺威通信和信息技术博览会(CeBIT)上,中国600家企业参展的规模,无人能望其项背。德国总理默克尔在展会开幕式上指出,中德两国企业在数字经济领域各有所长,这正好为合作提供了机会。2014年,两国就数字化领域开展的紧密合作首次达成一致。今年7月,中德签署了关于“智能制造”合作的备忘录。

可以说,中国是德国在“工业4.0”发展道路上强有力的创新合作伙伴。在“工

业4.0”专利申报领域,中国已经在世界位居前列。华为、中兴、阿里巴巴等中国IT和互联网企业在世界上亦举足轻重。不过,需要明确的一点是,企业和创业者的创新能力至关重要,“工业4.0”只能在开放的市场和数字生态系统中成长。没有开放的全球标准,“工业4.0”和“互联网+”只会是个个别项目。

中小企业是成功关键

目前,一种趋势已经显现:今后的市场竞争,不再是个体企业及其自身产品和自有系统之间的竞争,而是整个中小企业构成的生态系统之间的竞争。但迄今为止,尚有许多中小企业没有意识到这一挑战。“工业4.0”的界限不存在于国家与国家、大洲与大洲之间,而是存在于跨国巨头公司和中小企业之间。只有中小企业不再畏缩,“工业4.0”才能获得成功。中小企业不仅在德国,在中国也是经济的支柱。因此,目前最为重要的是搭建基于开放化数字平台的生态系统。只有这样,中小企业和初创企业才有良好的衔接可能。

一分耕耘,一分收获。德国和中国创造了世界一流的工业企业。高质量的专业人才和有效的科学研究使两国有能力生产高精尖产品。让我们在良好基础上共同努力,向“工业4.0”和“智能服务”的世界进发。

(王志远编译)

数据

6.1%

俄罗斯第三季度外债大幅下降

据新华社莫斯科电 (记者吴刚)俄罗斯央行日前发布的统计数据显示,今年第三季度俄外债降低6.1%,外债总额为5216亿美元。这一数字也是近4年半以来俄外债的最低值。俄外债的最高峰值出现在2014年7月1日,当时俄外债总额为7328亿美元,在此之后连续5个季度俄外债呈下降趋势,截至今年9月底,共减少2112亿美元。

8.6%

巴西失业率创三年来新高

据新华社里约热内卢电 (记者赵焱 陈威华)巴西国家地理统计局公布数据显示,今年5月、6月和7月,巴西全国失业率达到8.6%,创2012年初以来三个月累计失业率新高。

统计还显示,此前的2月、3月和4月,巴西失业率为8%,去年同期为6.9%。

巴西国家地理统计局劳工与收入协调员阿泽雷多说,5月、6月和7月失业人口为860万,比之前三个月增长7.4%,同比增长26.6%。

3681亿美元

韩国9月份外汇储备再现增长

本报首尔电 记者杨明报道:韩国央行日前发布的统计数据显示,韩国外汇储备资产9月底达到3681.1亿美元,环比增加1.8亿美元。这是韩国外汇储备规模时隔3个月再现增长。央行分析称,外汇资产投资收益增加带动了9月份韩国外汇储备资产总额增加。

短讯

“空中丝路”助推“一带一路”战略

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道:中国国际航空股份有限公司13日在巴基斯坦首都伊斯兰堡举行“北京—伊斯兰堡—卡拉奇—北京”航线开航仪式。国航方面表示,在“一带一路”战略不断推进和中巴经济走廊建设加速的背景下,新航线将作为一条“空中丝路”,把拥有古老历史和深厚友谊的中巴两国紧紧连接在一起,为进一步促进双边经贸活动和民间友好交流提供便利条件。通过开通这一新航线,国航将巴基斯坦纳入其全球航线网络。以北京为枢纽,旅客可前往35个国家和地区的168个城市。

据悉,新航线将于10月26日正式开通,由空中客车A330机型执飞,航班号为CA945/6,每周三班。

韩国驻华使馆举办国庆招待会

本报讯 为庆祝韩国光复70周年及建军67周年,韩国驻华使馆日前举行了隆重庆祝活动,近千人出席了晚会。

韩国驻华大使金章洙在晚会致辞中说,中韩两国自1992年建交以来,今年已经步入了第23个年头,目前两国关系无论是在发展速度、深度、广度上都取得了令人瞩目的成果。23年来,两国的贸易额增加了40倍,人员往来规模增加了80倍,每周有100多个航线、1000多次航班往返于中韩之间。最重要的是两国之间的互信在不断增加,两国首脑之间的互访和交流也日益频繁,战略合作关系达到了前所未有的高度。(闫玮 陶杰)

温州广电在韩举行推广活动

本报首尔电 记者杨明报道:温州广播电视传媒集团日前在首尔与韩国OBS电视台、京仁广播电视台举行了战略合作伙伴协议签约仪式,并召开温州·首尔媒体战略论坛。签约仪式上,温州广电还向韩方赠送了电视剧《温州一家人》在韩展播版权。中韩政府、商界和媒体共有约100人出席活动。

双方战略合作伙伴协议包括共享最新节目研发内容,互为对方企业的国际化发展及品牌建设提供支持等。



9月底10月初的日子里,天气渐渐凉了下来,瑞士拉沃地区的葡萄园已经正式进入收获的季节。拉沃地区是瑞士著名的葡萄酒产区,这里的葡萄种植最早要追溯到11世纪。图为在瑞士拉沃,一名来自美国的大学生在葡萄园内打工。 新华社发